Parengė Šarūnas Gerulaitis
EUROPOS RIBOS


Komentaras. Ši pamoka siūloma tiek bendrojo kurso, tiek ir išplėstinio kurso mokiniams. Tema yra aktuali ir įdomi. 
      Tiksliausiai atsakyti į klausimą, kur prasideda ir kur baigiasi Europa, gali tik geografijos mokslininkai, tačiau kiekvienas iš jų atsakys, kad Europos rytinės ribos vieta yra tiktai susitarimas ir nieko daugiau. Tuo tarpu antropologijos, istorijos, politologijos, kultūrologijos, filologijos ir kt. – atstovai dėl Europos kontinento, ypač dėl europinės civilizacijos paplitimo ribų, neturi ir, ko gero, niekada neturės vieningos nuomonės. 
       Pamoka parengta pagal G. Vitkaus ir M. Prokopčik knygą  Pažinkime Europą (2010) ir atnaujintas Geografijos vidurinio ugdymo bendrąsias programas (2011).
Numatomas laikas: 2–3 pamokos. 

Nuostatos:
· Nusiteikimas vertinti ir priimti sprendimus remiantis išsamia ir visapuse informacija, kritišku požiūriu į visuomenės informavimo priemones. 

· Ugdytis atsakingą požiūrį ieškant geografinės informacijos ir ją tvarkant.

· Atsakingas požiūris į nacionalines, regionines ir globalines problemas, asmeniškai prisidedant prie jų sprendimo.

Esminis gebėjimas. Kritiškai vertinti įvairius informacijos šaltinius ir remtis jais analizuojant gamtinius ir visuomeninius reiškinius ir procesus, sprendžiant socialines, politines, ekonomines, aplinkosaugos problemas.
	Bendrojo kurso pasiekimai
	Išplėstinio kurso pasiekimai

	· Remiantis įvairiais informacijos šaltiniais, apibūdinti Europą kaip regionus politiniu, gamtiniu, socialiniu ir ekonominiu aspektais.
· Nusakyti pasaulio rajonavimo ir išskyrimo principus (istorinius, gamtinius, socialinius, ekonominius, politinius).

· Apibūdinti Europos Sąjungos (ES) geografinę erdvę.
	· Remiantis įvairiais informacijos šaltiniais, apibūdinti Europos regionus politiniu, gamtiniu, socialiniu ir ekonominiu aspektais.

· Nusakyti pasaulio rajonavimo ir išskyrimo principus (istorinius, gamtinius, socialinius, ekonominius, politinius).
· Sieti Europos Sąjungos ir atskirų jos valstybių geo​politinius siekius.


	Bendrosios kompetencijos

	Mokėjimo mokytis:

· Išsikelia artimiausius mokymosi uždavinius.

· Savarankiškai planuoja mokymosi laiką, skirtą užduotims atlikti.

· Pasiruošia ir naudoja nurodytas mokymosi priemones.

Komunikavimo:

· Randa informaciją nurodytuose šaltiniuose, ją atrenka ir apibendrina.

· Perteikia informaciją pasirinktomis priemonėmis ir būdais.

· Padrąsintas išsako ir pagrindžia savo požiūrį viešoje diskusijoje.

Pažinimo:

· Domisi daugeliu dalykų ir ieško apie juos informacijos.

· Daro išvadas ir bando jas pagrįsti.


Užduotys bendruoju kursu besimokantiems mokiniams 
Uždavinys: analizuodami šaltinius A–D, mokiniai išsiaiškins Europos kaip atskiro žemyno sampratą, diskutuos Europos Sąjungos plėtros klausimu. 
Pamokos eiga

1. Atsakykite į klausimus: Kokių pasiūlymų pateikė rusų istorikas ir geografas Vasilijus Tatiščevas sprendžiant geografinės Europos ribos problemą? Įvardykite esminius Europos ir Azijos skirtumus. Savo atsakymą argumentuokite.
2. Suraskite žemėlapyje gamtines Europos ribas. Pasiskirstykite poromis ir aptarkite, ar geografinės ribos sutampa su krikščioniškosios religijos paplitimo ribomis.
3. Sudarykite ES plėtros etapų lentelę:
Lentelė 
	Valstybės steigėjos
	Prisijungusios valstybės
	Prisijungimo data
	Valstybės, siekiančios prisijungti

	
	
	
	


Užduotys besimokantiems išplėstiniu kursu mokiniams 
Uždavinys: analizuodami šaltinius A–D, mokiniai išsiaiškins Europos kaip atskiro žemyno sampratą, diskutuos Europos Sąjungos plėtros klausimais.
1. Atsakykite į klausimus: Ar politiškai Rusija priklauso Europai? Kodėl taip manote? Kuo ES patraukia vis naujas valstybes?
2. Europos Bendrija priėmė sprendimą sukurti atvirą bendriją, suteikiančią gali​mybę prie jos prisijungti visoms norinčioms valstybėms. Turkijai pareiškus norą tapti ES nare, iškilo Europos geografinių, kultūrinių ir politinių ribų problematika. Surenkite diskusiją tema Ar Turkija ir Islandija turi būti priimta į Europos Sąjungą?
Susiskirstykite į dvi grupes, aptarkite Turkijos ir Islandijos priėmimą į ES:
I grupė: Manome, kad Turkija turi būti priimta / nepriimta į ES.
II  grupė: Manome, kad Islandija turi būti priimta / nepriimta į ES.
Kiekviena grupė išsirenka diskusijos vedėjus.
Patarimai mokinimas, dirbantiems grupėse:
· Organizuokite minčių lietų ir užrašykite visus draugų pateiktus argumentus.
· Pasirinkite 2 labiausiai įtikinamus teiginius.
· Sugalvokite kuo daugiau argumentų pasirinktiems teiginiams įtvirtinti.
· Sugalvokite pavyzdį, kuris patvirtintų jūsų argumentus.
· Pasirenkite aktyviai dalyvauti diskusijoje.


Diskusiją renkite tokia tvarka:
· Diskusijos vedėjai trumpai pristato diskusijos temą.
· Grupės iš eilės  pasako po vieną teiginį ir pagrindžia jį argumentais. Pateikia pavyzdžių argumentams įtvirtinti.
· Grupės pristato po antrą teiginį, pagrįsdamos jį argumentais ir pavyzdžiais.
· Grupės viena kitai pateikia klausimų.
· Vedėjai įvertina abiejų grupių argumentus ir padaro išvadas.


Skatinkite, kad mokiniai aktyviai dalyvautų diskusijoje ir laikytųsi taisyklių:
· Nepertraukinėtų kalbančiojo. 

· Norėdami kalbėti,  pakeltų ranką.
· Turi išgirsti ir išklausyti kitų nuomonę, net jeigu šiai nuomonei ir nepritaria.
· Kiekvienas kalbėtojas turi kalbėti trumpai ir nenuklysti nuo pagrindinė temos.
3. Apibendrindami pamoką, diskutuokite šiais klausimais: 
Manoma, kad Europa plėsis. Kokios priežastys gali sutrukdyti Europai plėstis? Savo atsakymus argumentuokite. 
ES sudaro daug valstybių. Pagal kokius kriterijus siūlytumėte suskirstyti vals​tybes, kad būtų lengviau jas įsiminti?
Vadovėlio autorius ES valstybėms įsiminti siūlo tokią formulę (3+3+3+3+3)+(4+3+2+1)+2=27: 
6 valstybės steigėjos: 3 didelės – Prancūzija, Vokietija, Italija ir 3 mažos – Belgija, Olandija (Nyderlandai), Liuksemburgas;

3 valstybės: plėtra į šiaurę – Didžioji Britanija, Airija, Danija ir 3 valstybės: plėtra į pietus – Graikija, Ispanija, Portugalija;

3 valstybės: neutrali plėtra – Austrija, Švedija, Suomija;

10 valstybių (4+3+2+1) plėtra į rytus: 4 Višegrado šalys – Lenkija, Čekija, Slovakija, Vengrija, 3 Baltijos šalys – Lietuva, Latvija, Estija, 2 Viduržemio salos – Kipras, Malta ir 1 buvusi Jugoslavijos valstybė – Slovėnija;

2    valstybės: 2007 metų plėtra, Rytų Balkanai – Bulgarija ir Rumunija.
Šaltinis A 

Geografinės Europos ribos
Nors, kaip jau minėjome, ir geografai turi keblumų, bandydami apibrėžti Europos ribas, bet vis dėlto jiems yra lengviausia. Jie gali vadovautis visuotinai priimtu ir pripažintu kontinento apibrėžimu ir, šiek tiek jį patobulinę, taikyti jį Europai. Priminsime, kad kontinentais laikomos pasaulio vandenyne dunksančios milžiniškos salos, kurias skiria natūralios gamtinės sienos – jūros ir vandenynai. Todėl nesiginčijama dėl keturių iš šešių kontinentų, t. y. Afrikos, Amerikos, Australijos ir Antarktidos ribų. Keblumas atsiranda tiktai tuomet, kai reikia taikyti tą patį apibrėžimą likusiems dviem kontinentams – Europai ir Azijai, kurie yra tarsi „sulipę“ ir iš esmės sudaro vientisą kontinentą, kurį kartais ir vadiname sudurtiniu terminu – Eurazija.
Tačiau jeigu, nepaisydami to, kad nėra natūralios gamtinės sienos – jūros ar vandenyno, vis dėlto nusprendėme Europą ir Aziją laikyti atskirais kontinentais, tai problemą galime išspręsti šiek tiek išplėtę pačią natūralios gamtinės sienos sampratą. Kodėl ji būtinai turi būti sutapatinta su jūromis ir vandenynais? Kodėl kalnai, upės ir ežerai irgi negalėtų būti prilyginami natūralioms gamtinėms sienoms? Štai kaip tik taip ir buvo išspręsta ir geografinės rytinės Europos ribos problema.
Kaip yra žinoma, vakaruose, šiaurėje ir pietuose Europos ribos yra aiškios. Na, o rytuose, nors tarp Europos ir Azijos neaptinkame ištisinių jūrų ar vandenynų, galime rasti gana daug kitokių natūralių gamtinių sienų, per kurias ir galėtume nubrėžti šių dviejų kontinentų skiriamąją ribą. Tą ir padarė rusų istorikas ir geografas Vasilijus Tatiščevas (1686–1750), kurio pasiūlyta linija šiandien tapo visų pripažinta geografine Europos ir Azijos riba. Mokslininkas šią liniją pasiūlė išvesti nuo Arkties vandenyno per Rusijoje esančius Uralo kalnus, Uralo upę, Kaspijos jūros šiaurinę pakrantę, per Kaukazo kalnagūbrio aukščiausias viršukalnes, Juodąją jūrą, Turkijoje esančius Bosforo ir Dardanelų sąsiaurius bei Egėjo jūrą į Viduržemio jūrą.
Aišku, tai tik sutartinė Europos riba, kuri turi labiau simbolinę, o ne praktinę reikšmę. Kaip galime pastebėti, ribai nustatyti parinktos natūralios gamtinės sienos nebūtinai sutampa su valstybių sienomis, todėl, tarkime, Rusijoje perėję per Uralo kalnus, Kazachstane persikėlę per Uralo upę ar Turkijoje, Stambule, per Bosforo sąsiaurį ir formaliai nukeliavę iš Europos į Aziją, iš tikrųjų jokio esminio pasikeitimo nepastebėsime. Tikrą skirtumą tarp Europos ir Azijos pajustume tiktai tuomet, jeigu galėtume staiga iš Paryžiaus ar Vienos atsidurti Šanchajuje ar Osakoje. Todėl nenuostabu, kad ir šiandieniniame pasaulyje geografinės Europos ribos toli gražu nesutampa su kultūrinėmis Europos ribomis, ir, be abejo,, – nuo jų niekaip negali priklausyti politinės Europos ribos.
Šaltinis B 

Kultūrinės Europos ribos
Būtent kultūriniai skirtumai buvo svarbiausia priežastis, lėmusi, kad praktiškai nesurandamos geografinės ribos tarp Europos ir Azijos, šie du Eurazijos sudedamieji elementai yra laikomi atskirais kontinentais. Netgi labiausiai apibrėžimo raidės besilaikantys geografai sutinka, jog šiuo atveju tenka daryti išimtį ir pripažinti Europą ir Aziją esant atskirais kontinentais.
Tiesa, tiek Europoje, tiek Azijoje, kaip ir kituose kontinentuose, yra daug šalių ir dar daugiau tautų. Kiekvienai iš jų būdingas savitas gyvenimo būdas, įvairios tradicijos, įdomūs papročiai. Kartais skirtybės tarp tautų yra tokios didelės, kad net jas pačias, pavyzdžiui, Indiją, Kiniją ar Japoniją, labiau derėtų laikyti atskiromis civilizacijomis, o ne bendros azijinės civilizacijos dalimis. Bet Europa tuo ir skiriasi nuo Azijos, kad joje, nepaisant visų tarpusavio tautų skirtumų, vis dėlto visos šalys ir tautos pripažįsta, jog jas sieja tam tikras bendras kultūros paveldas, kurį būtų galima pavadinti europine civilizacija. Būtent Europoje (apie tai jau buvo rašyta Europos idėjai skirtame tekste) galima rasti labai svarbių kultūros elementų, kurie yra bendri visoms šio kontinento šalims ir tautoms. Svarbiausios iš šių bendrybių būtų ryšys su antikine praeitimi, krikščionybė, Renesansas, industrializacija, demokratija ir integracija. Žinoma, tai neišsamus bendrybių sąra​šas, jį būtų galima tęsti, tačiau ir jų užtenka, kad galėtume pabandyti nubrėžti Europą ir Aziją skiriančią ribą.
Bet žinoma, jeigu bandytume ribą tarp Europos ir Azijos brėžti pagal vieną iš svarbiausių istorinių Europos civilizacijos elementų – krikščioniškąją religiją – tuomet lengvai pastebėtume, kad jos ribos jau nebesutaptų su geografinėmis Europos ribomis. Pavyzdžiui, tokios krikščioniškos šalys kaip Armėnija ir Gruzija geografiškai turėtų būti priskirtos Azijai, bet kultūriškai jos yra Europos dalis. Tuo tarpu Turkija, kurios tik maža dalelė geografiškai priklauso Europai, netektų ir šio ryšio, nes kultūriniu ir religiniu požiūriais ši šalis priklausytų neeuropietiškam islamo pasauliui. Bet ar islamas yra neeuropietiškas reiškinys? Jeigu yra taip, tuomet Europai nebūtų galima priskirti tokių neginčijamai geografiškai Europai priklausančių musulmoniškų šalių kaip Bosnija arba Albanija.
Bet galutinai situaciją komplikuoja dar viena labai svarbi aplinkybė – Europos civilizacijos gyvybingumas ir aktyvizmas. Europiečiai ne tik atrado Naująjį pasaulį – Ameriką, bet ir po visą pasaulį išplatino būtent europinę civilizaciją. Šiandien išeiviai iš Europos tapo tokių valstybių kaip Jungtinės Amerikos Valstijos, Kanada, Australija, Meksika, Brazilija ir daugybės kitų įkūrėjais ir tų valstybių tautų pagrindu. Drauge su jais į tuos tolimus kraštus atkeliavo ir europinė civilizacija, kultūra. Tad svarstant  kultūrines Europos ribas nebūtų lengva atsakyti į klausimą, ar, pavyzdžiui, kultūriškai Amerika nėra Europos dalis?
Taigi, kaip matome, kultūrinės Europos ribos yra kur kas sunkiau nubrėžiamos negu geografinės, ir jau tikrai su pastarosiomis nesutampa. Bet jeigu dėl geografinių ribų galime susitarti, o dėl kultūrinių be galo ilgai ginčytis, tai politines Europos ribas tikrai turėtų būti lengviausia rasti, nes bet kuriuo atveju jos ribos vis tiek būtų valstybių sienos ir niekaip kitaip.
Šaltinis C 

Politinės Europos ribos
Tačiau ir šiuo atveju ne viskas taip paprasta. Kadangi politiškai Europa niekada nebuvo iki tokio lygio susivienijusi, kaip yra šiandien, tai ir klausimas dėl politi​nių Europos ribų visada likdavo atviras, nes buvo neaišku, kurios iš esančių šalių politiškai gali būti priskirtos Europai, o kurios – vis dėlto ne? Pavyzdžiui, ar Rusija, kurios nemaža dalis ir pagrindiniai centrai geografiškai yra Europoje, bet dar didesnė dalis – Azijoje, iš tikrųjų politiškai priklauso Europai?
Kiek lengviau politines Europos ribas tapo brėžti XX amžiuje po Antrojo pasaulinio karo, kuomet pradėjo kurtis regioninės, tiktai iš Europos valstybių sudarytos organizacijos – Europos Taryba ir ypač Europos Bendrija, iš kurios išaugo ir šiandienė Europos Sąjunga. Kaip parodė laikas, būtent pastarosios ir tapo politiniu šiuolaikinės Europos branduoliu.
Kaip žinome, Europos Bendrija – tai Prancūzija, Vokietija, Italija ir trys mažos šalys – Olandija (Nyderlandai), Belgija, Liuksemburgas. Nors valstybių steigėjų buvo tik šešios, bet joms vis dėlto pakako drąsos ir ryžto savo susivienijimą pavadinti ne kaip nors kitaip, bet būtent Europos Bendrija. Tačiau tam niekas ir neprieštaravo, nes šios valstybės juk buvo Europos branduolio valstybės – jų visų teritorija beveik sutapo su 800 metais frankų karaliaus Karolio Didžiojo atkurtos Romos imperijos ribomis.
Bet svarbiausia, kas šioms šalims davė moralinę teisę savo susivienijimą įvardyti kaip Europos Bendriją, buvo jų sprendimas sukurti bendriją, atvirą ir kitoms norinčioms prie jos prisidėti valstybėms. Būtent ši aplinkybė ir lėmė ne tik tai, kad šiandieninėje Europos Sąjungoje jau yra 27 valstybės, bet ir tai, kad būtent Europos Sąjunga tapo tikrąja politine Europa. Būtent jos ribos ir yra politinės Europos ribos.
Nors iš pradžių Europos Bendrija negalėjo reikšti ir nereiškė tokių didelių pretenzijų, bet tai, kad joje formavosi viena iš turtingiausių pasaulio rinkų, kad iš​nyko karai ir konfliktai, kad joje buvo gerbiama demokratija, teisės viršenybė, žmogaus ir mažumų teisės, galiausiai Europos Sąjungą pavertė politiniu kontinento centru ir savotišku magnetu, kuris traukia vis naujas valstybes siekti joje narystės.
Šaltinis D 

Nesibaigianti plėtra?
Kaip parodė į Europos Bendriją norinčių įstoti ir pagaliau įstojusių valstybių patirtis, ši narystė nėra lengvai, vien tik panorėjus, pasiekiama. Tačiau galiausiai pageidaujančios įstoti valstybės visas kliūtis įveikia. Narystė Europos Sąjungoje laikoma didele vertybe ir dėl  jos nesibodima palaukti, nevengiama kartais ir nepopuliarių sprendimų.
Štai ir pirmosios valstybės (Airija, Danija, Jungtinė Karalystė), kurios pateikė paraišką dėl narystės Europos Bendrijoje 1961 metais ir kurių įsipareigojimas demokratijai nekėlė abejonių, turėjo laukti iki pat 1973 metų, kol valstybėms steigėjoms nekilo abejonių dėl jų įsipareigojimo perimti ir vykdyti visas be išimties jau galiojančias Europos Bendrijos taisykles.
Vėliau Europos Bendrija plėtėsi dar kelis kartus ir kiekvieną kartą priėmimo procesas būdavo ilgas ir sudėtingas. Antrasis ir trečiasis plėtimosi etapai vyko Pietų kryptimi. 1981 metais į Europos Bendriją buvo priimta Graikija. 1986 metais – prieš dešimtmetį diktatūrų nusikračiusios Ispanija ir Portugalija. Taip nuo pat įsteigimo pradžios Europos Bendrija padvigubėjo. Europos klubui vietoje šešių valstybių steigėjų dabar priklausė jau dvylika valstybių narių.
Po šaltojo karo sugriuvus geležinei uždangai, Europos Bendrija ne tik transformavosi į Europos Sąjungą, bet ir netruko sulaukti gausybės naujų narystės paraiškų. Dėl vienų apsispręsti buvo nesunku. 1995 metais į ES buvo priimtos Austrija, Švedija ir Suomija – turtingos ir demokratiškos šalys, atviros visuomenės. Jų priėmimas nekėlė kokių nors principinių problemų. Daug sudėtingiau buvo dėl kitų narystės pageidavusiųjų, t . y. ką tik iš komunistinės pries​paudos išsivadavusių Rytų Europos šalių. Tiktai 2004 metais, įgyvendinus specialią šių šalių pasirengimo narystei programą, į ES buvo priimtos aštuonios buvusios komunistinės Rytų Europos šalys (Lenkija, Čekija, Slovakija, Vengrija, Lietuva, Latvija, Estija ir Slovėnija) bei dvi mažos Viduržemio jūros valstybės (Kipras ir Malta). Pagaliau 2007 metais atėjo eilė ir Bulgarijai bei Rumunijai.
Tačiau panašu, kad tuo Europos Sąjungos, o kartu ir Europos politinių ribų plėtra neapsiribos. Dėl narystės jau pradėjo derybas Kroatija, Turkija, Islandija, Serbija, Makedonija ir Juodkalnija. Nors šiandien dar sunku pasakyti, kuo šios derybos (ypač su Turkija) baigsis, ir ar jų rezultatams pritars ES senbuvių valstybių piliečiai, bet vis tiek galima spėti, kad glaudesnio bendradarbiavimo su Europos Sąjunga, o paskui, matyt, ir visateisės narystės sieks ir kitos, dar už borto likusios Europos valstybės. Pirmiausia tai bus Vakarų Balkanų valstybės Bosnija ir Hercegovina, Kosavas bei Albanija. Paskui gali ateiti laikas ir Europos rytuose esančioms šalims – savo ketinimus ateityje tapti Europos Sąjungos narėmis jau pareiškusioms Gruzijai, Ukrainai ir Moldovai. Galbūt jų pėdomis seks ir kada nors diktatūros nusikračiusi Baltarusija. Bet tai jau, žinoma, daug tolesnės ateities dalykas. Tačiau bet kuriuo atveju Europa dar turi kur plėstis ir tikrai plėsis, jeigu tiktai nepraras gyvybingumo pati Europos vienybės idėja.
Naudoti šaltiniai: 
· Vidurinio ugdymo bendrosios programos (2011).
· G. Vitkus, M. Prokopčik. Pažinkime Europą. Vilnius, 2010.
· http://europa.eu/index_lt.htm (žr., 2012 m. liepos 16 d.)
